

做融入群众的一滴水

——记淮阳区社区民警王柏亚

记者 乔小纳 任富强 文/图

古城淮阳素有“华夏先驱 九州圣迹”之美称,这里民风淳朴,侠肝义胆之士代有人出。古城墙边有个广商警务室,社区民警王柏亚进百家门、解千般事,辖区居民说起他,无不竖起大拇指;王警官这人厚道、能处……

千家民情 胸有成图

王柏亚是周口淮阳人,他的父亲是一名警察,从小他便在“爸爸是大英雄”的景仰里长大,高考后他如愿被警校招录,立志要当一名顶天立地的大英雄。

2014年,王柏亚本科毕业后穿上梦寐以求的湛蓝色警服,他想当刑警,可是淮阳区公安局却把他派到城内派出所从警警务室当社区民警。“说好的抓坏人呢?”一种落差感在这名“90后”的心中升腾。

社区民警管的多是鸡毛蒜皮的小事,他觉得浑身是劲使不出,态度多是不咸不淡,不肯说掏心窝的话。王柏亚意识到了,迅速调整工作方法,不再一上门就“查户口”,而是从拉家常开始,让村民一点点敞开心扉。很有限力见儿的他还帮老乡们干干活,打扫打扫卫生,遇到有困难的或者办理户籍的群众,他跟着忙前忙后,直到把事情办成。渐渐地,村民们对王柏亚从充满防备到争着请他到家里看看。

每走访一户,王柏亚就会发挥他的绘画才能,把这一户地理位置画下来,标注上家庭信息。村里路有几道弯,谁家门前有几棵树,他摸得一清二楚。

2022年3月,王柏亚从城内派出所调到白楼派出所广商警务室担任社区民警。一年时间里,他绘制了一张详细的“民情图”:一张2×2米的白纸,上面清晰标注着辖区群众的基本信息。红色是党员、蓝色是网格员、紫色是困难户、灰色是五保户……学校、教堂、快递点、坑塘、胡同……村庄的角落,他都一一仔细标注。有人劝王柏亚,现在有警务电子地



巡查夜市 守护安全

图,干嘛一户一户,还要费劲自己画。可他认死理,“路走过才知道通不通,画图的过程也是熟悉辖区情况的过程。”

他再也不会犯带错路的毛病。前不久,几位外地民警通过派出所找到王柏亚,说要找一个嫌疑人,只知道那人的车和姓。王柏亚略一思索,走到辖区图前,指着一户说“就是他”。在他的带领下,抓捕行动十分顺利,外地民警竖起大拇指:“王警官真是了得,带我们一抓一个准!”

关爱困苦 亲如家人

广商警务室是一个城乡接合的警务室,辖有4个行政村、1个社区,26000多人。到岗后,王柏亚就开始每天的走访及疫情防控工作。当时村里有一位75岁的贫困户李大爷,长期患有重病,李大爷的妻子王大娘也是身有疾病,家庭生活十分困难,3个女儿也都已经出嫁。王柏亚走访这个家庭后,与他们结对进行帮扶。今年麦收,李大爷对王柏亚说他女儿有事能回来帮着收麦了,他走了路,不知道该怎么办。王柏亚帮忙找到割麦机,但是因为地窄不易收割,机主坚持要加20元钱,王柏亚自掏腰包,把李大爷的麦子收了。看着收割机轰隆隆地开过,李大爷老两口握着王柏亚的手,感动得老泪纵横。

去年7月份,有位焦大姐冲进警务室说她80岁的母亲从医院走丢了。王柏亚发动群众帮忙寻找,最终通过环卫工人杨大姐,在附近一个村庄的草垛里找到光脚的老人,毒辣的阳光已把老人晒虚脱,情况危急。王柏亚赶紧安排人买来水,一时

慌,膝盖撞到农具上流血,他却毫不在意,顶着大太阳把老人家背到警务室。老人家脱离了生命危险,焦大姐买了慰问品送给王柏亚,被他婉言拒绝了。

学会调解 如虎添翼

在乡村,调解矛盾纠纷是常事。有一次王柏亚调解一起邻里纠纷,忙活了一天,两家还是无动于衷。村民刘继学、李庆义闻讯赶来一起调解,只用了短短两个小时,就把两家说和了。原来刘继学是这一带的媒人,而李庆义是当地小学退休老校长,两人在村民间威望都很高。这件事对王柏亚启发很大,他悟出了一个道理——要拜人民为师,尊重乡约民俗,灵活运用“枫桥经验”,联合群众力量才能解决群众事。

在他的精心组织、多方召集下,现在当地已经组建了一支17人的调解员队伍,为基层平安建设立下了汗马功劳。在与诸位乡贤的合作交流中,王柏亚民事调解能力也日见其长。今年6月,王柏亚接到居民李某的电话,李某反映,4年前,他与邻居李某中因宅基地纠纷发生激烈争吵,他愤而外出打工,一直未归,现在希望王警官出面解决这个问题。了解情况后,王柏亚现场3次勘察有争议的土地边界,并通过视频连线双方进行沟通,成功解决了宅基地纠纷。协议签署当天,李某从浙江务工工地赶回来,含着泪对他说:“王警官,我终于能回家了!”

这两年,王柏亚参与调解的重大矛盾纠纷有29起,调解成功率100%;为案件办理提供重大线索11起,接受群众求助95次,避免群体性事件6

起,实现命案等恶性案件零发生。

心事躬亲 护佑平安

在广商警务室南边,有淮阳区最大的“梦幻夜市”,里面有夜市摊位72家,每到夏季夜晚就人潮涌动。为了搞好平安夜市的安全防范工作,王柏亚动员夜市的物业、业主安装了摄像头253个;为了提高夜市摊贩共防共治的积极性,他自费制作了模范店面的小红旗,以治好、警情少、信息多为评比要求,每月评出两家模范店。

王柏亚琢磨,评模范不能“口惠而实不至”,多少要给力物资奖励。他多次向夜市物业管理处申请,最终达成了给每年获模范称号次数最多的两家店铺房租减免两千元的奖励机制,极大提高了夜市摊贩的积极性。

他还对夜市保安进行培训,每晚带领保安进行夜巡,保障了游客的安全。自广商警务室建立以来,该夜市没发生一起严重的刑事案件,没发生一起有影响的治安案件,没发生一起群体性事件。

广商警务室为了更好地为社区服务,开通了“警务室+”直通车。警务室+学校护学直通车由社区民警或一村一警,每周定时定点到学校为学生上下学护航。警务室+场所防范直通车对每一个场所进行联防联控,组织场所负责人进行演练及培训。警务室+工地咨询直通车在每个工地设置法律咨询点,让工友们遇到难处能有一个咨询帮扶点,有效减少债务、合同等纠纷。警务室+群众服务直通车对辖区的贫困户、残疾人等困难群众进行点对点的结对帮扶,让群众有事有人找,有人能帮。通过直通车服务,王柏亚等人已经对2865名学生进行了安全培训,辖区各场所零安全事故发生,帮助工地友追回工资210000元钱,帮助结对困难群众23户。

9年来,王柏亚多次获得区、市级个人嘉奖,连续两年(2021年和2022年)荣获市级“枫桥式好民警”称号,2023年获得公安部共青团通报表扬,被授予个人三等功一次。在王柏亚自己画的广商警务室工作绘图中,他动情地写道:“我像一滴水一样,把自己融入到了社区里,我始终相信,即使是一滴水,也能折射出太阳的光芒,照进群众的心里去!”

王柏亚在工作笔记中写道:“我知道群众把我当成了自己人。我们的群众是很聪明的,眼睛是雪亮的,他们不会看你怎么说,而是看你怎么做。这使我明白了一个道理,就是我对群众的感情有多深,群众对我的感情就有多厚;群众在我心里分量有多重,我在群众心里地位就有多高。”②15

聚焦重点 持续推动经济社会高质量发展

本报讯(记者 刘昂)8月7日上午,市人大财经委员会召开会议,听取市发改委、财政局、审计局上半年有关工作汇报,市人大常委会副主任程新华出席会议并讲话。

会议听取讨论《关于周口市2023年上半年国民经济和社会发展计划执行情况报告》《关于周口市2022年度财政决算和2023年1-6月份财政预算执行情况的报告》《关于2022年度市级预算执行和其他财政收支的审计工作报告》,并形成相关初审意见。

会议充分肯定了市发改委、财政局、审计局为全市经济社会高质量发展作出的贡献,并强调,要进一步落实好市委、市政府各项决策部署,突出项目建设,狠抓工作落实,圆满完成全年的工作目标任务。要进一步增强预算编制的完整性、准确性和执行预算的严肃性,落实好中央和省、市委重大决策部署,加强资金统筹管理,妥善化解隐性债务风险。要把审计查出问题的整改工作提升到保障中央和省、市委重大决策部署贯彻落实的高度上来认识,加强整改跟踪,实行清单式交办、台账式管理,着重从落实法律法规、健全长效管理制度来整改,同时,积极推动建立人大与政府审计部门的监督贯通工作机制,形成监督合力,更好服务全市发展大局。②2



近日,市政府办公室组织机关党员干部深入分包路段沿街商铺,开展“调研察民情 走访办实事”入户大走访主题党日活动,推进文明城市创建向纵深发展。为确保走访工作走深走实,走访工作组把推动问题解决作为走访座谈活动的重中之重,制作发放《入户大走访调查问卷》,面对面与商户交流,倾听群众诉求,帮助解决问题。①6

记者 李艳华 摄

守护当“夏” 平安相伴

民警变身“心理咨询师” 用心化解女孩心结

本报讯(记者 朱东一)近日,周口市公安局城乡一体化示范区分局高铁执勤组在开展“创文”工作过程中,看到一位十岁左右的小女孩坐在马路边偷偷地哭泣。民警询问情况后,变身“心理咨询师”,用心化解女孩心结。

民警冯培宇看见路边有一正在哭泣的小女孩,便立即上前询问情况。女孩姓徐,今年13岁,父母在周口务工,暑假她来到周口找父母,由于父母工作较忙没时间陪伴,给她报了兴趣班,但女孩与老师发生误会不愿再去,可父母坚持让她参加兴趣班,女孩不理解父母的想法,一时生气准备徒步走回老家。

从谈话中民警察觉,女孩情绪非常低落,民警委婉地询问清楚其家庭住址及父母的联系方式,而后立即给其家人打电话说明现场情况。待女孩情绪稳定后,民警将其带到安全凉快的地方并拿水给她,民警王秋梅还为该女孩的做心理疏导工作。

40分钟后,女孩的父亲和大姨匆匆赶来。“太感谢你们啦!”见到孩子,家人激动不已,紧紧抓住派出所民警的手连连道谢。随后,民警对孩子和家长做了安抚和沟通,在民警的开导和教育下,双方都认识到了自己的错误。民警提醒广大家长务必要履行好教育、监管职责,以恰当的方式与孩子沟通交流,避免产生抵触情绪,如果有失联或者危险情况发生,及时向派出所求助。①6

首届全国八极拳交流赛落幕

我市代表队获得1金2银14铜

本报讯(记者 梁照曾)昨日,记者从市武术协会获悉,在河北省沧州市刚刚落幕的首届全国武术国家级非遗八极拳传承发展交流大会比赛中,我市代表队共获得金牌1枚、银牌2枚、铜牌14枚,并荣获武德风尚奖、集体项目传承奖、传承人展示奖。

八极拳作为中国传统武术代表拳法之一,是第一届全国民族体育大会武术比赛正式项目,1988年被国家体育总局审定为中国传统武术十大优秀拳种之一,2008年被列入第二批国家级非物质文化遗产名录,传承至今已有近三百年历史。此次大会由国家体育总局武术运动管理中心、中国武术协会、国家体育总局武术研究院、河北省体育局和沧州市人民政府共同主办,于7月26日至8月1日举行交流比赛活动,来自全国的54支代表队共639人参加了比赛。

我市八极拳非遗传承人黄照岭、领队海胜利、教练孟涛带领队员彭乐、孟子瑞、彭涵宇、黄羿赫分别参加了青少年组、中年组、老年组的拳术及器械比赛。队员们在比赛中,动作干净利落、招式迅猛、舒展大方,获得了评委和观众的一致好评。②2



我市种植牙医疗服务限价管理见成效

单颗牙常规种植总费用不超过6261元

本报讯“以前了解到种牙要一万多块钱,心里不舍得。了解政策后,我立马去医院进行种植牙了,全流程下来只用了6000多元。”8月6日,享受到种植牙限价政策的市民郭先生说。

年初,根据国家、省医疗保障局关于做好口腔种植专项治理的有关通知要求,我市积极响应,严格落实口腔种植医疗服务收费、种植体系统集采、牙冠竞价挂网“三位一体”的综合治理措施。我市口腔种植医疗服务价格调控于2月10日正式执行,口腔种植体系统集采中选价格和口腔牙冠竞价挂网结果也于4月20日前挂网执行。

近四个月内,市医保局全面落实口腔种植“三位一体”综合治理措施,口腔种植医疗服务项目价格全面下调,我市医疗机构全部实行单颗种植牙医疗服务限价管理。限价后,我市单颗常规种植牙全流程医疗服务调控目标不超过3750元,种植体系统最高价1855元,牙冠最高价656元,使用集采中选的口腔种植体,单颗牙常规种植总费用将从一两万元降至最高不超过6261元;全口牙种植总

费用将从20万元左右降低到8万元左右,降幅达60%,有效减轻了群众种植牙负担,促进了口腔种植行业健康发展。

为打通政策落地“最后一公里”,确保人民群众享受到改革成果,周口市医保局向辖区内提供口腔种植服务的医疗机构(诊所)发放“致广大医疗机构的一封信”,讲明政策要求和实施安排,确保全部通知到位、宣讲到位;起草“致广大口腔种植患者的一封信”,讲明种植牙收费构成和价格政策,要求医疗机构将其张贴在收



视觉新闻

昨日,鹿邑县华冠种业有限公司技术人员正在检测麦种品质。该公司专业从事小麦等农作物新品种的育种、繁殖、加工和推广,是省农业产业化龙头企业。近年来,年均推广小麦新品种1100多万亩,增产31900万公斤,年新增社会效益7.46亿元。②15

记者 王映 摄



河南省第十四届运动会暨第八届残疾人运动会

距8月18日开幕式还有10天

奋进河南新时代 健康中原更出彩